

奋斗的人生最美丽

□孙建磊

11月25日,舞阳县九街镇政府在门前大路上搭起高大舞台,表彰58位奋发图强、勤劳致富的贫困户和致富不忘乡亲、带领贫困户脱贫致富的先进典型。九街镇党委书记许忠克说,这次表彰活动是为了激发贫困群众脱贫致富的内生动力,打赢脱贫攻坚这场硬仗。(详见昨日本报03版《自强不息和带贫致富典型》)

搭起高大舞台、表彰脱贫典型……活动振奋人心、催人奋进,受表彰先进典型的事迹更是饱含昂扬向上的进取精神,令人肃然起敬。

41岁的魏领彬有小儿麻痹症,17岁时父亲去世,母亲常年有病。为摆脱贫困,他借钱在村里开了个小卖铺,还定期到庚会上卖东西挣钱。不仅如此,他还动员同村的残

疾人一起到庚会上卖东西挣钱。从他的言行中,我们看到他热爱生活,积极乐观,敢想敢干,充满蓬勃朝气。有这样一颗强大、勇敢的心,靠着勤劳的双手,相信他一定能战胜贫困,人生的路越走越宽广,日子越过越红火。

其实,很多贫困户之所以贫困,就是缺少一颗勇敢的心:面对生活缺乏热情,面对困难缺乏信心,面对未来缺乏梦想。

扶贫先扶志。脱贫致富的主角,是贫困群众。脱贫致富,不能“等靠要”,要充分激发贫困群众的内生动力,培养自强不息、勤劳奋斗的精神,让他们从内心深处真正树立脱贫致富的志气、勇气、豪气。

怎么扶起贫困户的志气、勇气?事实胜于雄辩。身边的现实,更能感染人、打动人。魏领彬这样的奋发图强、勤劳致富先进典型,最能

扶起贫困户的志气。早年丧父、母亲患病、自身残疾……还有谁的脱贫致富条件比魏领彬更差?既然魏领彬都能鼓起勇气,主动作为,想靠勤劳的双手脱贫致富,谁又有理由自怨自艾、悲观绝望呢?表彰魏领彬,不仅仅是表彰他这个人,更是表彰他代表的精神:不屈不挠,奋发图强,向贫穷宣战。

敢想更要敢干。有了脱贫致富的志气、勇气,还要拿出行动。不要做口的巨人,行动的矮子。不知道你注意了没有,魏领彬开小卖铺,靠的是借来的钱!这展现了他的勇气,更是远胜于言的具体行动。不仅如此,他想着多卖东西多挣钱,定期跑各村的庚会。干着干着,他就脱了贫致了富,就成了先进典型。幸福是奋斗出来的。光想不干,犹如竹篮打水,最后只会落得一场空。撸起袖子加油干,才有希望,才有收获。

H 画里有话 UALIYOUHUA



近日,“中学校服收2300元,家长抱怨负担重”的事件引发舆论关注。涉事学校为南昌市南昌县豫章师院附属学校。从校服报价单来看,涉事学校订购的校服为罗蒙牌,包括运动服、礼服、冲锋衣、毛呢大衣在内一共13件,费用总计2300元。不少家长提出异议,家委会成员在家长群里回应称,校服的样式和面料是学校决定的,家委会也无法干涉。(据《江西晨报》)

2015年,由教育部等四部门联合印发的《关于进一步加强中小学校服管理工作的意见》明确提出,“学校要在深入论证和与家长委员会充分沟通的基础上确定是否选用校服。选用学校要建立家长、学生参与的校服选用组织。”可见,在选择校服款式、面料、价格等方面,并非学校“一言堂”就行的,需要家长、学生、家委会的共同参与,通过广泛讨论来抉择校服类型。显然,该校在选择校服方面,缺乏足够的民意基础,违反了相关规定,没有把好质量关和价格关,才会面临现在的尴尬处境,应向家长道歉和纠错。

W 微言大义 WEIYANDAYI

人们最终所真正能够理解和欣赏的事物,只不过是一些在本质上和他自身相同的事物罢了。

——叔本华

你的第一个责任,就是让自己幸福。

——费尔巴哈

不能制约自己的人,不能称之为自由的人。

——毕达哥拉斯

生命中有些事情还没有结束就已经被我们忘却,还有些事情一直伴随我们的记忆许多年,如同心中珍藏的宝贝,渐渐与我们融合。

——约翰·格罗根



投稿方式:用微信扫描二维码添加小编为好友即可。

W 微点评 WEIDIANPING

@新华社: #乡土人才评职称# 江苏省人社厅近日启动乡土人才职称申报评审工作。乡土人才职称申报面向扎根和活跃在江苏民间,从事技艺技能、技术应用与推广、经营管理等工作的本乡本土人才。简言之,主要面向“土专家”“田秀才”等体制外人才,机关、事业单位的工作人员不得申报。

点评:给“土专家”评职称,是挖掘乡村人才、带领广大农民发家致富的有力举措,有助于农业发展和乡村振兴。需要注意的是,评选“土专家”不仅是发张证书,更要推出一系列配套措施,让他们既有相应待遇,同时也有用武之地。

@新京报: #网暴暴力裁员刷屏# 近日一篇名为《网暴裁员,让保安把身患绝症的我赶出公司。我在网暴亲身经历的噩梦!》的文章在朋友圈中广为流传。该文作者称自己是网暴一名游戏策划,“在身患绝症的情况下亲身经历逼迫、算计、监视、陷害、威胁,甚至被保安赶出公司。”对此网易公司公开道歉称,相关人员确实存在简单粗暴、不近人情等诸多不妥行为。

点评:网易的回应有些避重就轻,并未提供更多事实和细节,但仅凭这些线索已经可以确认,网易的做法并不符合劳动法规定。而网友之所以“兔死狐悲”,是因为“996”工作制已经是互联网行业的常态,一些公司虽然以“情怀”“人文”自我标榜,但在员工的劳动权益上,并没有那么温情。

@人民网: #游客30天无理由退货# 11月23日,云南省游客退货中心(昆明机场)现场服务点正式启用,让游客开心购物、省心退货。游客在云南省范围内有固定经营场所,且证照齐全的社会商品零售企业(店)所购买的旅游商品,只要符合条件,购买之日起30天内均可提出退货申请。

点评:承诺30天无理由退货,实质上是保护了消费者的选择权和后悔权,让他们放下顾虑,安心购物,同时也能倒逼商家诚信经营,提供货真价实的商品。该举措无疑能改善旅游购物环境、促进市场健康发展,值得鼓励和推广。

疏堵结合治理小广告

□李小将

“我知道错了,贴小广告不但弄脏了墙壁,还影响美观,以后我再也不干贴小广告的活儿了。”11月23日下午5时许,面对城管执法人员,56岁的白某在清理了一天小广告后满怀悔意地说。(详见昨日本报02版《乱贴小广告 罚清理一天》)

现实生活中,在车站、商场、学校、医院等公共场合,我们总能看到张贴的各种各样的小广告,“办证”“开锁”“疏通管道”“贷款”等屡见不鲜。有的小广告甚至贴到了楼梯上、住户的防盗门上,让人不胜其烦。这些小广告,不仅清理起来难度大,而且影响市容市貌,存在安全隐患。更可气的是,这边好不容易把小广告清理干净,那边又贴上了。

新闻报道中,面对白某贴小广告的违法行为,考虑到白某的家庭状况,城管执法人员对其作出清理一天小广告的处理,不仅达到了警

示教育的目的,也让公众感受到了执法人员温情执法所彰显的人文关怀,值得我们为之点赞。

其实,小广告清理起来还不算难事,更难的是如何做到标本兼治,从根本上减少或杜绝乱贴乱涂的行为。希望有关部门能够建立长效巡查机制,强化市容管理,在严厉打击张贴小广告者的同时,也应加强对雇主的打击力度,这样才能让乱贴小广告者或者雇主不敢轻易涉险。当然我们应看到,有些小广告上的便民信息也确实有益于民生,针对这一部分小广告,不妨设立专栏用来张贴广告。通过疏堵结合,才能有效杜绝小广告。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

让“公交优先”引领低碳出行

□刘云海

市区节能环保公交车全覆盖、公交线路逐年增加、公交支付智能化信息化、开辟公交专用道……11月21日至22日,河南省第二批“公交优先”示范创建城市专题调研组对我市创建两年来的情况进行专题调研,给予我市创建工作高度评价。(详见本报昨日02版《我市“公交优先”示范城市创建获好评 群众满意度持续提升》)

公交车是一座城市的流动风景线,也是引领绿色低碳出行的主流方式,与绝大多数市民的生活息息相关。漯河“公交优先”示范城市创建获好评,群众满意度持续提升,这无疑是让人振奋并值得点赞的事情。

事实上,漯河在公交服务上的努

力一直没有停止过,近年来更是充分依托互联网等科技手段不断提升公交信息化服务水平,为市民提供了多样化、特色化、智慧化的公交服务。正是由于对公交事业这项民生工程的倾力打造,漯河的“公交优先”才得以完美体现。

肯定之余,不得不说,创建“公交优先”示范城市还有很多细节需要完善。比如,公交线路要合理布局,避免“最后一公里”尴尬;公交服务要贴心,环境尽量舒适,给市民如家的感觉;站牌及时更新,完善停靠点基础设施;加强公交车专用道建设,优先保障公交车路权;让利于民,给市民真正的方便和优惠等。

期待公交“公交优先”能形成蝴蝶效应,从而吸引更多的人乘坐,引领绿色低碳出行的主流。